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Наведені результати патоморфологічних досліджень легень поросят за 

нематодозно – протозойних асоціацій, співчленами яких були аскариси, 

трихуриси, езофагостоми, балантидії та еймерії у різних комбінаціях. 

Встановлено, що за аскарозно – еймеріозно – балантидіозної й аскарозно –

 трихурозно – еймеріозно – балантидіозної інвазій зміни в легенях у загиблих 

поросят характеризувалися гострими катаральними бронхітами та 

вогнищевою емфіземою. В легенях свиней за аскарозно – езофагостомозно –

 еймеріозно – балантидіозної інвазії переважали явища пневмофіброзу та 

хронічного катарального бронхіту.  
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Постановка проблеми та аналіз останніх публікацій. Світова 

практика свідчить, що створення м’ясного балансу в країні неможливе без 

інтенсивного розвитку свинарства. Серед причин, що стримують розвиток 

цієї галузі – паразитарні хвороби, які завдають значних економічних збитків 

та знижують її рентабельність. Повідомлення у вітчизняній та зарубіжній 

літературі свідчать про те, що найбільшого поширення серед інвазійних 

захворювань свиней набули шлунково-кишкові нематодози, а саме: аскароз, 

трихуроз та езофагостомоз, кишкові протозоози: еймеріоз, ізоспороз та 

балантидіоз [1, 3, 7]. 

Посмертна діагностика окремих паразитарних хвороб свиней вивчалася 

у різні часи і одержала істотний розвиток у роботах багатьох вчених. Разом з 

тим, у доступних літературних джерелах не в повній мірі з’ясовано характер 

взаємодії збудників гельмінтозів, протозоозів, акарозів та організму тварин 

залежно від компонентів асоціативних інвазій [2, 4–6, 8]. 

Мета дослідження. Метою досліджень було вивчення патолого-

анатомічних та гістоморфологічних змін у легенях свиней за нематодозно-

протозойних асоціацій. 

Матеріали і методи дослідження. Дослідження проводили упродовж 

2010–2012 років на базі наукової лабораторії кафедри патологічної анатомії 

Української медичної стоматологічної академії (м. Полтава). 

Вивчали патоморфологічні зміни у загиблих свиней (вік 2–6 місяців) за 

паразитарних асоціацій, співчленами яких були аскариси, трихуриси, 

езофагостоми, балантидії та еймерії. Трупи поросят (всього 15) надходили з 

господарств Полтавської області, неблагополучних щодо паразитарних 

асоціацій. Дослідження проводили методом повного гельмінтологічного 



розтину окремих органів за К. І. Скрябіним. Матеріалом для гістологічних 

досліджень слугували шматочки легень. 

Відібрані шматочки фіксували у 10 % нейтральному водному розчині 

формаліну. Технічну обробку матеріалу проводили загальноприйнятою 

методикою. Вона включала промивку, зневоднення матеріалу зростаючими 

концентраціями спиртів, ущільнення шляхом заливки у парафін, нарізку 

тонких зрізів, депарафування ксилолом і спиртами. Отримані зрізи товщиною 

5–7 мкм фарбували гематоксиліном Караці та еозином.  

Мікрофотографування проводили з використанням мікроскопа “Биолам  

Р–17” та фотоапарата “Canon Power Shot A540”. Загальну структуру, вигляд 

тканин і специфічні морфологічні зміни досліджували при збільшеннях х 56, 

х 80, х 120 та х 400. 

Результати дослідження та їх аналіз. За результатами проведених 

досліджень найбільший відсоток ураженості свиней асоціативними інвазіями 

в умовах господарств Полтавської області припадав на нематодозно-

протозойні, а саме: аскарозно – еймеріозно – балантидіозну (ЕІ=6,2 %), 

аскарозно – трихурозно – еймеріозно – балантидіозну (2,3 %) та аскарозно –

 езофагостомозно – еймеріозно – балантидіозну (10,5 %). 

При зовнішньому огляді трупи поросят, які загинули внаслідок 

асоціативних інвазій, були виснажені, шкіра суха, шорстка. Видимі слизові 

оболонки анемічні та ціанотичні. 

Звертали увагу на зміни в легенях загиблих поросят. За аскарозно –

 еймеріозно – балантидіозної асоціації легені були не спалі, тістуватої 

консистенції, мармурового забарвлення (світло-рожеві ділянки чергуються з 

темно-червоними). Великі та середні бронхи, в більшості випадків, 

розширені й заповнені слизоподібною масою жовтуватого кольору, яка 

видавлювалася у вигляді тяжа. Гістологічним дослідженням встановлено, що 

основні зміни локалізовані в слизовій оболонці бронхів. Так, їх просвіти 

заповнені слизом інтенсивно рожевого забарвлення, лімфоїдними клітинами, 

десквамованим та напівзруйнованим миготливим епітелієм. Слизова 

оболонки потовщена за рахунок інфільтрації лімфоцитами, макрофагами, 

плазматичними клітинами. Кількість келихоподібних клітин збільшена. 

Останні – з явищами посиленої секреції. Епітелій слизової оболонки бронхів 

на окремих ділянках – з ознаками гідропічної дистрофії та некрозу. Еластичні 

волокна власної пластинки помірно набряклі. Підслизова основа та 

волокнисто-хрящова оболонка не змінені, що свідчить про ендобронхіальне 

поширення запального процесу в легенях хворих свиней. Більшість капілярів 

і вен розширені й переповнені венозною кров’ю. На окремих ділянках 

зареєстровано осередки із значним розширенням просвітів альвеол. Їх стінки 

витончені. В результаті атрофії від тиску повітря і розриву міжальвеолярних 

перетинок утворювалися великі, неправильної форми порожнини 

(емфізематозні), в яких розташовані обривки розірваних стінок альвеол. В 

таких ділянках альвеолярної тканини капіляри стиснуті, знекровлені, а в 

потоншених перетинках містилася зменшена кількість ядер. 



За аскарозно – трихурозно – еймеріозно – балантидіозної асоціації легені 

у загиблих поросят були правильної форми, не збільшені, містили повітря, 

нерівномірно забарвлені (блідо-рожеві ділянки чергуються з темно-

червоними). З перерізаних судин в ділянках з темно-червоним забарвленням 

виділялася венозна кров. При гістологічному дослідженні в окремих бронхах 

слизова оболонка набрякла, потовщена. Кількість келихоподібних клітин 

збільшена. Епітеліальні клітини в стані слизової дистрофії. У просвіті 

бронхіол виявляли детрит, який складався зі слизу, злущених епітеліальних 

клітин, поодиноких лімфоцитів. Підслизова пластинка інфільтрована 

незначною кількістю лімфоїдних клітин. Волокнисто-хрящова оболонка 

незмінена. В окремих ділянках легеневої тканини, особливо навкруги 

дрібних бронхів, з ознаками катару, альвеоли були розширені. 

Міжальвеолярні перетинки в таких місцях потоншені, нерідко розірвані, 

внаслідок чого утворювались великі емфізематозні порожнини. Також 

реєстрували місцеве розширення венозних судин, переповнення їх кров’ю і 

вихід поодиноких еритроцитів за межі судинної стінки. 

За аскарозно – езофагостомозно – еймеріозно – балантидіозної асоціації 

легені були неспалі, тістуватої консистенції, частково містили повітря. 

Макроскопічно виявляли ділянки світло-рожевого та синюшно-червоного 

кольору. З перерізаних судин в зоні синюшно-червоного забарвлення 

виділялася венозна кров із пухирцями газу. При гістологічному дослідженні 

в стінці бронхів переважали явища хронічного слизового катару з 

прогресуючою атрофією слизової оболонки. Кількість келихоподібних клітин 

збільшена. Епітеліальні клітини в стані десквамації та проліферації. В 

просвіті бронхів була незначна кількість десквамованого епітелію та 

лімфоїдних клітин. Місцями реєстрували стеноз і повну закупорку бронхіол 

слизовими пробками. Вся товща слизової та підслизової оболонок 

інфільтрована переважно лімфоцитами. В меншій кількості виявляли 

плазмоцити, макрофаги і нейтрофіли. М’язова оболонка атрофована. На 

окремих ділянках стінки альвеол потовщені внаслідок розростання в них 

сполучної тканини. У таких вогнищах просвіт альвеол зменшувався. Поряд 

виявляли альвеоли з розширеними просвітами та емфізематозні утворення. 

Альвеоли, в основній свої масі, вільні від випоту. Респіраторні капіляри 

місцево розширені й заповнені венозною кров’ю. 

Таким чином, патоморфологічні зміни за нематодозно-протозойних 

асоціацій свиней, обумовлених наявністю одночасно аскарисів, трихурисів, 

еймерій та балантидій в одному організмі, характеризувалися значними 

змінами у легенях загиблих поросят у вигляді гострих катаральних бронхітів 

та вогнищевої емфіземи. Ці патології, на нашу думку, пов’язані з 

локалізацією личинкової стадії аскарисів у бронхах і бронхіолах. За 

аскарозно – езофагостомозно – еймеріозно – балантидіозної асоціації у 

легенях поросят переважали явища пневмофіброзу та хронічного 

катарального бронхіту. Такі зміни виникали внаслідок розвитку загальних 

застійних явищ та дії продуктів життєдіяльності нематод й найпростіших 

організмів на органи і тканини хворих тварин. 



Висновки. 1. Паразитування в організмі поросят аскарисів, трихурисів, 

езофагостом, балантидій та еймерій у різних асоціативних комбінаціях 

призводило до значних патологічних змін в легенях. 

2. За асоціації аскарисів, трихурисів, еймерій та балантидій 

патоморфологічні ознаки в легенях свиней характеризувалися гострим 

катаральним бронхітом та вогнищевою емфіземою. 

3. За аскарозно – езофагостомозно – еймеріозно – балантидіозної 

асоціації в легенях поросят переважали явища пневмофіброзу та хронічного 

катарального бронхіту. 
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Евстафьева В. А. Патолого-

анатомические изменения в легких 

свиней при нематодозно-протозойных 

ассоциациях 

Представлены результаты 

патоморфологических исследований 

легких поросят при нематодозно-

протозойных ассоциациях, сочленами 

которых были аскарисы, трихурисы, 

эзофагостомы, балантидии и эймерии в 

Yevstafyeva V.A. Patologic-anatomical 

changes in lights of pigs at nematodosic-

protozoyical associations 

The results of patomorphologichal 

researches of lights of piglings are resulted 

after nematodosic - protozoical associations 

the fellow members of which were askarises, 

trikhurises, ezofagostomes, balantidies and 

eymeries in different combinations. It is set 

that after askarosic - eymeriosic –



различных комбинациях. Установлено, 

что при аскарозно – эймериозно –

 балантидиозной и аскарозно –

 трихурозно – эймериозно –

 балантидиозной инвазиях изменения в 

легких погибших поросят 

характеризовались острыми катаральными 

бронхитами и очаговой эмфиземой. В 

легких свиней при аскарозно –

 эзофагостомозно – эймериозно –

 балантидиозной инвазии преобладали 

явления пневмофиброза и хронического 

катарального бронхита.  

Ключевые слова: свиньи, аскарисы, 

трихурисы, эзофагостомы, балантидии, 

эймерии, паразитарные ассоциации, 

патоморфологические изменения. 

 balantidiosical and askarosic – trikhurosic –

 eymeriosic – balantidiosical invasions of 

change in lights for the lost piglings 

characterized by sharp catarrhal bronchitis 

and hearth emphysema. In lights of pigs after 

askarosic – ezofagostomosic – eymeriosic –

 balantidiosical invasions prevailed the 

phenomena of pnevmophibroses and chronic 

catarrhal bronchitis.  

Key words: pigs, askarises, trikhurises, 

ezofagostomes, balantidies, eymeries, 

parasitogenic associations, 

patomorphologichal changes. 

 

 


